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در حالی که عقربه‌های ساعت دیپلماسی در 
راهروهای بروکسل و نیویورک با شتابی نگران‌کننده 
به حرکت درآمده‌اند، فضای سیاسی ایران با چالشی 
دوجانبه روبرو شده است که نادیده گرفتن هر سوی 
آن می‌تواند هزینه‌های جبران‌ناپذیری به همراه داشته 
باشد. از یک سو، پارلمان اروپا با تصویب قطعنامه‌ای 
تند و تیز، بار دیگر بر طبل تحریم‌های هدفمند کوبیده 
و با تمرکز بر پرونده‌های حقوق بشری، مسیر ارجاع 
پرونده ایران به شورای امنیت را هموارتر از هر زمان 
دیگری کرده است. از سوی دیگر، در لایه‌های زیرین 
جامعه، نوعی بی‌اعتمادی مزمن نسبت به روایت‌های 
رسمی شکل گرفته که ریشه در سکوت طولانی‌مدت 
و ابهام در عملکرد کمیته‌های حقیقت‌یاب داخلی 
دارد. شفافیت درونی و پذیرش مکانیسم‌های نظارتی 
معتبر، نه یک انتخاب دیپلماتیک، بلکه ضرورتی 
حیاتی برای حفظ امنیت ملی و پیشگیری از 

سناریوهای خطرناک بین‌المللی است.

طوفان در بروکسل و سایه سنگین فصل هفتم
تصویب قطعنامه اخیر پارلمان اروپا علیه ایران، 
فراتر از یک بیانیه سیاسی ساده، نشان‌دهنده تغییر 
فاز جدی در برخورد جامعه جهانی با تهران است. 
نمایندگان اروپایی با لحنی صریح، آنچه را که 
سرکوب سیستماتیک فعالان مدنی، زنان و اقلیت‌ها 
می‌نامند، محکوم کرده و خواستار آزادی فوری 
چهره‌هایی سیاسی و سایر زندانیان حوادث اخیر 
شده‌اند. اما خطر اصلی نه در متن این بیانیه‌ها، بلکه 
در پیامدهای حقوقی نهفته است که می‌تواند به 
عنوان زیربنای اقدامات سخت‌گیرانه بین‌المللی 
مورد استفاده قرار گیرد. در ادبیات حقوق بین‌الملل، 
تداوم محکومیت‌های حقوق بشری می‌تواند به 
تدریج مشروعیت حاکمیت را در افکار عمومی 
جهانی مخدوش کرده و راه را برای مداخلات نظامی 
یا تحریم‌های همه‌جانبه تحت عنوان »مسئولیت 
محافظت« باز کند. این قطعنامه‌ها در واقع قطعات 
پازلی هستند که انتهای آن‌ها می‌تواند به فعال‌سازی 
مکانیسم‌های تنبیهی ذیل فصل هفتم منشور 
سازمان ملل ختم شود، موضوعی که هوشمندی 

مضاعف دستگاه دیپلماسی را می‌طلبد.

لکنت در روایت و بحران مرجعیت خبری
در حالی که فشارهای خارجی به اوج خود رسیده، 
در داخل کشور با پدیده‌ای روبرو هستیم که می‌توان 
آن را »بحران روایت« نامید. تجربه حوادث سال 
۱۴۰۱ و پس از آن نشان داد که هرگاه نهادهای رسمی 
در ارائه اطلاعات دقیق و بموقع دچار لکنت شوند، 
مرجعیت خبری به خارج از مرزها منتقل می‌شود. 
تشکیل کمیته حقیقت‌ یاب برای بررسی حوادث 
دی‌ماه، علیرغم وعده‌های مکرر دولت و سخنگوی 
آن، هنوز به خروجی ملموس و اقناع‌کننده‌ای منجر 
نشده است. فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت، 
همچنان از تداوم فعالیت‌ها و تکمیل اقدامات قانونی 
سخن می‌گوید، اما برای جامعه‌ای که تشنه حقیقت 

است، این پاسخ‌های کلیشه‌ای دیگر کارکرد خود را از 
دست داده‌اند. تاخیر در انتشار گزارش نهایی، نه تنها از 
التهاب جامعه نمی‌کاهد، بلکه به این باور دامن می‌زند 
که ساختارهای رسمی اراده‌ای برای مواجهه عریان با 

واقعیت ندارند.
یکی از بزرگترین آسیب‌هایی که به سرمایه 
اجتماعی وارد شده، ناشی از قطعی نبودن آمارها و 
فقدان شفافیت در انتشار مشخصات جان‌باختگان 
و بازداشتی‌ها است. در غیاب داده‌های متقن، 
شایعات به سرعت جای واقعیت را می‌گیرند و حتی 
غیرمنطقی‌ترین ادعاها نیز در ذهن بخشی از جامعه 
به عنوان حقیقت پذیرفته می‌شوند. شایعاتی نظیر 
دریافت »پول تیر« که بارها از سوی مقامات تکذیب 
شده، نمونه‌ای از همین فرآیند است؛ جایی که به 
دلیل عمق بی‌اعتمادی، تکذیبیه‌های رسمی نه تنها 
باور نمی‌شوند، بلکه گاهی به عنوان سندی بر صحت 
شایعه تلقی می‌شوند. این وضعیت نشان می‌دهد که 
شکاف میان حاکمیت و ملت به مرحله‌ای رسیده 
است که حتی ارائه داده‌های واقعی نیز نیازمند یک 
واسطه معتبر و مورد قبول طرفین است تا بتواند به 

نزاع روایت‌ها پایان دهد.

ضرورت گذار به حقیقت‌یابی نفوذناپذیر
در چنین بن‌بستی، پیشنهاد تشکیل یک کمیته 
حقیقت‌یاب با استانداردهای بین‌المللی یا دعوت از 
نهادهای موجه جهانی، راهکاری است که می‌تواند 
بازی را به نفع منافع ملی تغییر دهد. تحلیل‌گران 
معتقدند که حتی اگر یک کمیته داخلی با نیت 
پاک‌ترین افراد هم تشکیل شود، باز هم در اتمسفر 
فعلی با اتهام جانبداری روبرو خواهد شد. احمد 
زیدآبادی روزنامه‌نگار با اشاره به همین موضوع، 
می‌گوید:»دعوت از کمیساریای عالی حقوق بشر 
سازمان ملل برای اعزام یک تیم حرفه‌ای، نه تنها 
تضعیف حاکمیت ملی نیست، بلکه می‌تواند بهانه‌های 
حقوقی را از دست بدخواهان خارجی بگیرد.« اگر 
حضور بازرسان آژانس بین‌المللی انرژی اتمی در 
مراکز حساس کشور پذیرفته شده است، چرا نباید در 
موضوعی که با جان و روان شهروندان گره خورده، از 
ظرفیت‌های نظارتی بین‌المللی برای اثبات حقانیت 
و شفافیت خود استفاده کنیم؟ یک گزارش معتبر 
بین‌المللی می‌تواند هزینه‌های تشکیک را برای 

رسانه‌های معارض به شدت بالا ببرد.
نگاهی به وضعیت اجتماعی ایران نشان‌دهنده 
نوعی فروخفتگی روانی و اندوه جمعی است که 
مرتضی پدریان، جامعه‌شناس،در گفت‌و‌گو با 
رویداد۲۴، آن را به آتشی زیر خاکستر تشبیه می‌کند. 
عبارت »حالمان خوب نیست« که به یک گفتمان 
عمومی تبدیل شده، نشان‌دهنده زخمی است که با 
روش‌های امنیتی و سخت‌افزاری درمان نمی‌شود. 
جامعه ایران در حال تجربه نوعی رنسانس اجتماعی و 
تغییر سبک زندگی است که در آن مطالبات بنیادین 
جایگزین الگوهای قدیمی شده‌اند. این جامعه دیگر 
به وضعیت پیش از سال ۱۴۰۱ باز نمی‌گردد و هرگونه 
تلاش برای نادیده گرفتن این تغییرات، تنها به 
تعمیق کینه‌های فروخورده منجر می‌شود. در واقع، 
همبستگی اجتماعی که در لایه‌های زیرین جامعه 
شکل گرفته، پاسخی است به ناکامی‌های رسمی در 

تأمین نیازهای مادی و معنوی شهروندان که باید به 
درستی توسط سیاست‌گذاران درک شود.

امنیت ملی در اتاق شیشه‌ای شفافیت
یکی از موانع اصلی در مسیر اصلاح وضعیت فعلی، 
تلقی نادرست از مفهوم امنیت به عنوان یک مقوله 
انحصاری و محرمانه است. برخلاف تصور رایج، انتشار 
تحلیل‌های امنیتی و واکاوی شکست‌ها در فضای 
عمومی، نه تنها باعث تضعیف ثبات نمی‌شود، بلکه 
با مشارکت دادن متخصصان مستقل و دانشگاهیان، 
کیفیت تصمیم‌گیری‌های کلان را ارتقا می‌دهد. 
در کشورهای توسعه‌یافته، نهادهای اطلاعاتی با 
انتشار منظم گزارش‌های تحلیلی، فضایی برای 
نقد آکادمیک فراهم می‌کنند که نتیجه آن کاهش 
درصد خطا و افزایش اعتماد عمومی است. در ایران 
اما، تابو کردن مسائل امنیتی باعث شده تا بسیاری 
از معضلات اجتماعی به جای حل‌وفصل ریشه‌ای، 
برچسب امنیتی بخورند و فرصت یادگیری از خطاها 

از سیاست‌گذاران سلب شود. گذار به امنیت عقلایی 
و پایدار، مستلزم خروج از این پیله محرمانگی است.

عبدالکریم حسین‌زاده، معاون رئیس‌جمهور، به 
درستی بر این نکته تاکید کرده است که جان همه 
جان‌باختگان، فارغ از پیشینه و گرایش، باید برای نظام 
ارزشمند باشد. این نگاه انسانی، زیربنای هرگونه اقدام 
برای بازگرداندن آرامش به جامعه است. دولت مسعود 
پزشکیان که با شعار وفاق و صداقت روی کار آمده، 
اکنون در آزمونی بزرگ قرار دارد. دستور برای انتشار 
علنی اسامی جان‌باختگان گامی رو به جلو است، اما 
نباید در همین مرحله متوقف شود. شفافیت واقعی 
زمانی محقق می‌شود که ریشه‌های شکل‌گیری 
خشونت، سهم جریان‌های مختلف در بروز بحران و 
ضعف‌های رسانه‌ای در مدیریت خشم عمومی به طور 
دقیق واکاوی و به اطلاع عموم برسد. تنها با پذیرش 
خطاها و پاسخگو کردن مقصران است که می‌توان از 

تکرار فجایع مشابه در آینده جلوگیری کرد.

از شعارها تا واقعیت میدانی
حسین مرعشی، دبیر کل حزب کارگزاران، با 
اشاره به گستردگی جغرافیایی اعتراضات اخیر که 
دوسوم کشور را دربرگرفت، هشدار می‌دهد که آثار 
این فاجعه به سادگی از بین نخواهد رفت. درآمیختگی 
بحران‌های معیشتی با شکاف‌های سیاسی و نسلی، 
وضعیتی را پدید آورده که حل آن نیازمند یک جراحی 
عمیق در ساختار پاسخگویی است. اعتبار و مشروعیت 
هرگونه کمیته حقیقت‌یاب در آینده، به حضور 
پررنگ نهادهای مدنی، احزاب مستقل و تشکل‌های 
صنفی بستگی دارد. اگر این کمیته‌ها صرفاً به حضور 
نمایندگان دولتی محدود شوند، خروجی آن‌ها پیش 
از انتشار، در نگاه افکار عمومی فاقد اعتبار خواهد بود. 

تبدیل کردن کمیته حقیقت‌یاب به یک مرجع ملی 
که بازتاب‌دهنده واقعی مطالبات مردم باشد، می‌تواند 
پل لرزان میان حاکمیت و جامعه را دوباره مستحکم 
کند. همین شرایط داخلی بر روندهای بین‌المللی 
تاثیرگذار است، باید در نظر داشته باشیم جهان به 
نظاره نشسته است و نحوه عملکرد داخلی دولت‌ها 
می‌تواند در شهر آن‌ها در عرصه جهانی تاثیرگذار 
باشد. ایران نمی‌تواند با جهان بیرونی خود ارتباط پر از 
چالش را  به شکل مستمر ادامه دهد و به گواه ناظران 
جهانی اقدامات اخیر بین‌المللی به ویژه قطع‌نامه‌های 
اتحادیه اروپا، مجوز اعمال خود علیه ایران را به تناسب 

وقایع داخلی اتخاذ می‌کنند.  

انتخاب میان شفافیت یا انزوا
ایران در نقطه‌ای ایستاده است که دیگر نمی‌توان 
با روش‌های گذشته به مدیریت بحران‌های نوین 
پرداخت. فشار بین‌المللی و نارضایتی داخلی، دو لبه 
یک قیچی هستند که تنها با ابزار حقیقت می‌توان 
تندی آن‌ها را گرفت. تشکیل یک کمیته حقیقت‌ یاب 
نفوذناپذیر، چه با مشارکت متخصصان داخلی مستقل 
و چه با نظارت نهادهای موجه بین‌المللی، راهی هموار 
برای کشف ابعاد فجایع ملی و پایان دادن به نزاع 
روایت‌ها است. اصرار بر طی طریق در کوره‌راه‌های 
پنهان‌کاری، تنها به انزوای بیشتر در عرصه جهانی 
و فرسایش سرمایه اجتماعی در داخل منجر خواهد 
شد. شجاعت در مواجهه با حقیقت، بزرگترین 
مظهر قدرت یک نظام سیاسی است که می‌خواهد 
امنیت خود را نه بر ترس، بلکه بر پایه اعتماد و رضایت 
شهروندانش بنا کند. امروز، زمان تصمیم‌های بزرگ 

برای عبور از بن‌بست‌های خودساخته است.

شمخانی:
 موشک‌های ما خط قرمز 
و غیرقابل گفت‌وگو هستند

نماینده رهبری در شورای عالی دفاع بار دیگر گفت: سامانه‌های 
موشکی ما جزء خطوط قرمز ما هستند و قابل مذاکره نیستند. 
»علی شمخانی« در گفت‌وگو با شبکه الجزیره تاکید کرد: به 
هرگونه ماجراجویی علیه ایران، پاسخی قوی، قاطع و مناسب 
خواهیم داد. وی خاطرنشان کرد: سطح آمادگی نظامی بالاست 
و هزینه هرگونه اشتباه محاسباتی از سوی هر طرفی )که باشد(، 

بالا خواهد بود.
    

ترامپ: 
توافق با ایران می‌تواند تا ماه آینده 

حاصل شود
رئیس‌جمهوری آمریکا اعلام کرد که انتظار دارد طی یک ماه 
آینده توافقی با ایران شکل بگیرد  به گزارش ایلنا، »دونالد ترامپ« 
مدعی شد: »در صورت نرسیدن به توافق، خطرات بزرگی تهران را 
تهدید خواهد کرد. ما باید به توافق برسیم، وگرنه برای ایران بسیار 
دردناک خواهد بود، بسیار دردناک. من نمی‌خواهم چنین اتفاقی 
بیفتد، اما باید توافقی حاصل شود«. ترامپ ادامه داد: »دیدار بسیار 
خوبی با نتانیاهو داشتیم و او درک می‌کند، اما در نهایت تصمیم با 
من است. اگر توافقی بسیار منصفانه و بسیار خوب با ایران حاصل 

نشود، به گمانم دوران بسیار دشواری برای آن‌ها خواهد بود«.
    

وزیر خارجه عراق در حاشیه کنفرانس مونیخ:
مخالف استفاده از زور علیه ایران هستیم

وزیر خارجه عراق، در حاشیه کنفرانس امنیتی مونیخ گفت 
مخالف استفاده از زور علیه ایران است. فواد حسین، افزود: »در حال 
حاضر ما ]بین ایران و امریکا[ میانجی‌گری نمی‌کنیم. اما به هر حال، 
مذاکراتی در جریان است و امیدواریم روند گفت‌وگوها در عمان تا 
این لحظه خوب پیش رفته باشد. امیدواریم گام بعدی نیز به همین 
شکل پیش برود. ما کل این روند را دنبال می‌کنیم. از گفت‌وگو و 
مذاکره حمایت می‌کنیم. و البته با هرگونه استفاده از زور علیه ایران 
مخالفیم.« وی ادامه داد: »ایران کشور همسایه ماست و ما روابط 
خوبی با ایران داریم. ما به ایران احترام می‌گذاریم اما در عین حال 
هیچ‌گونه دخالت هیچ کشوری را، حتی کشورهای همسایه را در 

امور داخلی خود نمی‌پذیریم.«
    

نبویان: 
آمریکا همه شرط‌های ایران را 

برای مذاکره قبول کرد
عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس، گفت: گفتند موشکی 
باید مذاکره بشود، گفتیم حق ندارید، فقط هسته‌ای. گفتند در 
ترکیه باشد، گفتیم نمی‌پذیریم باید در عمان باشد، پذیرفت. گفتند 
هفت کشور و وزرای خارجه باید باشند، گفتیم فقط وزیر خارجه 
عمان. گفتیم حق غنی‌سازی باید به رسمیت شناخته بشود. گفتند 
مستقیم، ما گفتیم غیرمستقیم. همه اینها را عقب نشستند. فعلًا 
التماس مذاکره کرد. به گزارش دیده‌بان ایران؛ سید محمود 
نبویان، تصریح کرد: ما توانستیم در مقابل کل دنیا بایستیم. 
ملت ایران مشکلات اقتصادی دارد، اما در صحنه بین‌المللی الان 
کجاست؟  به گفته وی، آمریکا در فتنه، در اغتشاشات، جنگ ۱۲ 
روزه، جنگ هشت ساله، کودتای نوژه و ... از ملت ایران شکست 
‌خورد، این بار هم شکست می‌خورد، چون انقلاب جلوه‌ای از »ما 

می‌توانیم« است.
    

علم‌الهدی: 
جمهوری اسلامی به لحاظ مردمی بودن، 

در کره زمین بی‌نظیر است
امام جمعه مشهد گفت: امروز و در نتیجه راهپیمایی 22 بهمن 
تمام دنیا حساب می‌کند تنها نظام مردمی که مردم آن را به وجود 
آوردند و پای آن ایستادند، نظام جمهوری اسلامی ایران بر روی کره 
زمین است؛ و تنها این نظام است که مثل و مانندی از جهت مردمی 
بودن ندارد.  سید احمد علم‌الهدی، در خطبه‌های این هفته نماز 
جمعه مشهد افزود: قدردانی رهبر انقلاب به نمایندگی امام زمان 
)عج( و به عنوان حجت ایشان است، وقتی حجت امام زمان )عج( 
اینگونه از شما تشکر می‌کند و می‌گوید شما ایران را سربلند کردید؛ 
یعنی وجود اقدس امام زمان )عج( فرمودند شما مردمی که قدم در 

این مسیر گذاشتید، شما ایران را سربلند کردید.
    

ثابتی:
منتظر اطلاع‌رسانی قوه قضائیه 

درباره بدهی‌های بابک زنجانی هستیم
نماینده تهران با بیان اینکه طبق اطلاعات ما زنجانی هنوز 
بدهی خود را تسویه نکرده است، گفت: مهلت زنجانی برای 
پس دادن بدهی‌ ٢ میلیارد یورویی به پایان رسیده اما قوه قضاییه 
اعلام کرده که در این باره اطلاع رسانی می‌کند و ما هم منتظر 
اطلاع‌رسانی این قوه هستیم و از دستگاه قضا این موضوع را مطالبه 
می‌کنیم. امیرحسین ثابتی، در گفت‌وگو با خبرنگار ایلنا، درباره 
گفته‌هایی مبنی بر حمایت برخی نهادها از زنجانی گفت: ما از 
نیت افراد خبر نداریم اما وظیفه داریم این موضوع را از قوه قضاییه 

پیگیری و مطالبه کنیم.
    

 با دادخواهی حدود ۵۱ نفر و در خراسان رضوی
دادگاه رسیدگی به اقدامات دولت آمریکا 

در تأسیس ساواک برگزار شد
دادگاه رسیدگی به اقدامات دولت آمریکا در تأسیس ساواک 
با دادخواهی حدود ۵۱ نفر در استان خراسان رضوی برگزار شد. به 
گزارش ایلنا، قاضی دادگاه در ابتدای جلسه گفت: موضوع پرونده 
کلاسه حاضر، دادخواهی حدود ۵۱ نفر از اتباع ایرانی به طرفیت 
۱۳ نفر از جمله دولت آمریکا، به خواسته مطالبه خسارت مادی، 
معنوی و تنبیهی ناشی از تألمات، دردها، رنج‌ها و آلام ناشی از 
بازداشت‌های غیرقانونی تحت تسبیب دولت آمریکا است. قاضی 
دادگاه اعلام کرد: دادگاه حاضر وفق قوانین موضوعه کشور، خود 

را صالح به رسیدگی می‌داند.
    

آغاز ثبت‌نام داوطلبان انتخابات 
شوراهای اسلامی روستاها 

ثبت‌نام داوطلبان انتخابات شوراهای اسامی روستاها و 
تیره‌های عشایری سراسر کشور دیروز )جمعه، ۲۴ بهمن( آغاز شد 
و تا پنجشنبه )۳۰ بهمن( انجام می‌شود.  داوطلبان برای ثبت‌نام 
keshvar. باید از طریق پنجره واحد وزارت کشور به درگاه

moi.ir مراجعه و ضمن تکمیل اطلاعات پرسشنامه اعلام 
داوطلبی و بارگذاری مدارک مورد نیاز به شرح زیر در مهلت یاد 

شده، ثبت‌نام خود را نهایی و شناسه ثبت‌نام دریافت کنند.

همزمان با قطعنامه‌ حقوق‌بشری پارلمان اروپا، مهاجرانی به تشریح اقدامات مرتبط با حوادث دی‌ماه پرداختروی موج کوتاه

کمیته حقیقت‌یاب در پیچ اعتماد؛ و ضرورت تغییر رویه 
طهمورث گیلانی 

مصطفی پوردهقان، نماینده اصلاح‌طلب مجلس، درباره بازداشت 
برخی چهره‌های جریان اصلاحات گفت: »حق مردم و احزاب است بدانند 
چه عاملی باعث این بازداشت‌ها شده است.« او تأکید کرد که پیگیری‌ها 

بی‌طرفانه است و خط قرمز همه، حفظ امنیت کشور است.
به گزارش رویداد 24، جواد امام و ابراهیم اصغرزاده پنجشنبه‌شب 
آزاد شدند، عصر دیروز نیز آذر منصوری با تودیع وثیقه از بازداشتگاه 

اوین آزاد شد.
اما این رویداد نه پایانی بر حواشی اخیر است و نه به معنای عبور از پرونده 

بازداشت برخی چهره‌های اصلاح‌طلب در روزهای گذشته. ماجرایی که 
با انتشار فایل صوتی علی شکوری راد آغاز شد، مسیر را به بازداشت رئیس 

جبهه اصلاحات و چند فعال شناخته‌شده این جریان کشاند.
این بازداشت‌ها واکنش‌های متضادی را در پی داشت؛ گروهی معتقدند 
اقدام قوه قضاییه، نیت‌خوانی و ارزیابی افکار این افراد است و می‌تواند در این 
برهه حساس، جامعه را دچار گسست کند. در مقابل، عده‌ای دیگر بر این 
باورند که رفتاربرخی چهره‌های اصلاح‌طلب، در شرایطی که سایه جنگ 
بر کشور سنگینی می‌کند، می‌تواند بهانه‌ای برای دشمنان نظام فراهم 

کند. در چنین فضایی، پیگیری و شفاف‌سازی دلایل بازداشت‌ها اهمیت 
بیشتری پیدا می‌کند تا هم آرامش جامعه حفظ شود و هم چارچوب 

قانونی رعایت شود.

منتظر شفافیت قوه قضاییه هستیم
در همین خصوص نماینده اصلاح‌طلب مجلس به رویداد۲۴ گفت: 
»پس از اینکه برخی افراد منتسب به احزاب اصلاح‌طلب توسط قوه قضاییه 
دستگیر شدند، ما این موضوع را پیگیری کردیم تا اساساً متوجه شویم که 
چه عاملی باعث این دستگیری‌ها بوده است و حقیقتاً این اتفاق برای ما 

هم شفاف نشده است«.
مصطفی پوردهقان، افزود: »مطابق قانون اساسی، افراد این آزادی 
را دارند تا نظر و دیدگاه خود را بیان کنند، مگر اینکه امنیت کشور و یا 
اسلامیت نظام را زیر سوال ببرند. حال، منتظر این هستیم که عزیزان قوه 
قضاییه اگر موضوعی خارج از این مطالب ذکرشده باشد، اسناد خود را اعلام 
کنند. ما هم قبول داریم در دورانی که بدخواهان به کشور حمله کردند اگر 
فردی با دشمنان همراهی کرده باشد باید مورد برخورد قرار بگیرد، حال 

چه آن فرد، اصلاح‌طلب باشد  یا   اصولگرا.«
نماینده اردکان تصریح کرد: »در حال حاضر منتظریم تا مسئولان قوه 
قضاییه و ظابطین آن‌ها اعلام کنند که اتهامات این دوستان دستگیرشده 
چه بوده است. در شرایطی که کشور نیاز به آرامش و اتحاد مقدس دارد، 
همه باید از تیم مذاکره‌کننده حمایت کنیم تا یکصدا مسیر تنش‌زدایی 

دنبال شود.«
پوردهقان تصریح کرد: »خط قرمز ما حفظ امنیت کشور است. اگر 
اسناد و مدارکی از همکاری افراد با دشمنان وجود داشته باشد، قوه قضاییه 

باید با متخلفان برخورد کند.«
وی یادآور شد: »از سمت برخی همکاران من در فراکسیون مستقلین 

مجلس نسبت به این بازداشتی‌ها، پیگیری‌هایی صورت گرفته است. 
پیگیری ما جدای از این بود که افراد دستگیرشده اصلاح‌طلب باشند یا 
اصولگرا. به هر حال، جبهه اصلاحات، مشتکل از احزاب شناخته‌شده 
کشور است که دیدگاه و نظراتی در جهت پیشرفت کشور دارند. ما در 
حال پیگیری هستیم تا شفاف شود چه عاملی منجر به این بازداشت‌ها 

شده است.«
این چهره اصلاح‌طلب مجلس گفت: »از قرار معلوم، دوستان در قوه 
قضاییه در حال پیگیری و بررسی بیشتر هستند تا داده‌هایشان کامل شود 
و بعداً موضوع را شفاف اعلام کنند. موضوعی که برای ما جای سوال داشت 
این بود که این بازداشتی‌ها، همه در یک روز خاص اتفاق نیفتاد و در چند 
روز این موضوع رخ داد و چه اتفاقی باعث این رویکرد شد؟ به هرحال، هم 
افرادی بازداشت شدند و هم افرادی، تلفنی احضار شدند تا توضیحاتی را 

ارائه دهند و تنها منتظریم تا این شفافیت رخ دهد.«

آزمونی برای شفافیت و اعتماد عمومی
در مجموع باید گفت که بازداشت برخی چهره‌های اصلاح‌طلب 
در روز‌های اخیر، فراتر از یک پرونده قضایی ساده، به چالشی سیاسی 
و اجتماعی در کشور تبدیل شده است. در شرایطی که جامعه نیازمند 
آرامش، اتحاد ملی و حمایت از تیم مذاکره‌کننده برای تنش‌زدایی است، 

شفاف‌سازی دلیل بازداشت‌ها اهمیت دوچندان پیدا می‌کند.
هم اصلاح‌طلبان و هم بخشی از جامعه انتظار دارند که قوه قضاییه 
مستندات خود را به صورت روشن اعلام کند تا همگان بدانند خط قرمز‌ها 
کجاست و رفتار‌های غیرقانونی و تهدیدکننده امنیت کشور چگونه 
برخورد می‌شوند. به عبارت دیگر، این پرونده آزمونی برای ترکیب عدالت، 
شفافیت و امنیت ملی است؛ موضوعی که فراتر از جناح‌بندی‌ها، آینده 

اعتماد عمومی و انسجام اجتماعی را  رقم می‌زند.

امام،‌ اصغرزاده و آذر منصوری آزاد شدند؛

پوردهقان: دلیل بازداشت اصلاح‌طلبان هنوز شفاف نیست

گفت وگو

اگرچه این اولین بار است که مسعود پزشکیان به نقد صریح 
صداوسیما پرداخته اما اولین بار نیست که رویارویی یک رئیس 

جمهور با صداوسیما رقم می خورد.
به گزارش خبرآنلاین، جام جم بالاخره صدای مسعود پزشکیان را 
هم درآورد. صداوسیما بزرگترین نهاد بودجه بگیر فرهنگی است که 
عملکردش همیشه واکنش برانگیز بوده است چراکه با وجود دریافت 
بودجه‌های کلان از بیت‌المال نه فقط جهت‌گیری ملی نداشته بلکه 
که عملا به بولتن یک جریان سیاسی خاص تبدیل شده است. علاوه‌بر 
این، ریزش مخاطبان صداوسیما و سوق دادن مخاطبان به شبکه‌های 
ماهواره‌ای یا پلتفرم‌های مجازی گویاترین عملکرد خروجی این رسانه 
بوده است. بجز فعالان سیاسی و رسانه‌ای که همیشه بر لزوم تغییرات 
بنیادی در صداوسیما تاکید داشته‌اند عملکرد این رسانه در بسیاری 
موارد باعث شده مسئولان مختلف جمهوری اسلامی نیز نسبت به 
این سازمان موضع‌گیری کنند و عالی‌ترین مسئولان دولتی از جمله 

روسای جمهور، منتقد جدی صداوسیما باشند.

رویارویی صداوسیما با دولت چهاردهم هم کلید خورد
حالا نیز پس از گذشت یک سال و اندی از عمر دولت چهاردهم، 
مسعود پزشکیان نیز سرانجام زبان به نقد این رسانه گشود. دوشنبه 
۲۰ بهمن ماه مراسم بهره‌برداری ۷۵۰ مگاوات نیروگاه خورشیدی 
از صداوسیما پخش می‌شد. در این مراسم مجری مراسم خواستار 
مدیریت زمان جلسه به علت پخش از شبکه خبر۲ شد. اما پزشکیان 
پاسخ داد »شبکه خبر خیلی مهم نیست. ما داریم کار خودمان را می 
کنیم تو نگران نباش. شبکه خبر به جای آن حرف‌های بی‌ربط از این 
حرف‌ها بزند که مردم هم بدانند ]صداوسیما[ دارد کمک می‌کند.« 
این چند جمله باعث شد که مسئولان صداوسیما پخش این برنامه 
را متوقف کنند و به جای آن نطق نماینده عضو جبهه پایداری در 

مجلس را پخش کنند.
اما این اتفاق ازاین‌جهت اهمیت داشت که مسعود پزشکیان که 
از آغاز زمان ریاست جمهوری‌اش خود را پرچمدار وفاق نشان داده 
برای اولین بار است که در برابر صداوسیما موضع‌گیری می‌کند. 

در همه یک سال گذشته افکار عمومی و کنشگران از پزشکیان می 
خواستند که از اختیارات خود برای تغییر مشی صداوسیما استفاده 
کند و یا در صورت ممکن در جلسه ای با رهبری مقدمات تغییر ساختار 
صداوسیما را فراهم کند. حتی از دولت می‌خواستند که اگر نمی‌تواند 
بودجه صداوسیما را قطع کند، دست کم بخشی از بودجه این سازمان 
عریض و طویل که خود درآمد ناشی از تبلیغات دارد را کم کند و 
آن را به بخش‌های مختلف کشور تزریق کند. گویی که ناشنوایی 
صداوسیما به دولت هم درباره این رسانه سرایت کرده باشد، دولت از 

این کار اجتناب کرد.

قدرت در جام‌جم؛ وقتی رئیس‌جمهور هم سانسور می‌شود
حالا پزشکیان هم با موضع گیری خود و هم با واکنش صداوسیما 
در مقابل این رسانه قرار گرفته است. شاید این موضوع ناشی از 
عملکرد صداوسیما پس از اتفاقات اخیر باشد. به ویژه پس از آنکه 
آیتمی توهین آمیز در شبکه افق درباره نگهداری پیکر جانباختگان 
حوادث دی ماه واکنش‌هایی در افکار عمومی و همچنین کنشگران 
به دنبال داشت. هرچند آن اظهارات منجر به عزل مدیر شبکه افق 
شد منتقدان رسانه ملی بر این باورند که آنچه رخ داد نه خطای فردی 
بلکه محصول ساختاری بود که همچنان پابرجاست و این ماموریت 
را برای خود تعریف کرده که در برابر هرآنچه بوی مطالبات مردمی 
می‌دهد بایستد یا آن را به دیده تحقیر نگاه کند. حتی کمپینی 
با درخواست عزل پیمان جبلی رئیس سازمان صداوسیما به راه 
افتاده است که به نظر نمی‌رسد نتیجه‌ای در پی داشته باشد  چرا 
که واکنش صداوسیما به قطع سخنان پزشکیان ناشی از نوعی 
سرمستی از احساس قدرت و اعتمادبه‌نفس بسیار بالاست که 
حتی در برابر رئیس جمهور می‌ایستد و این پیام را مخابره می‌کند 
که فرقی ندارد انتقادها از ناحیه چه شخص، گروه یا مقامی بیان 
می‌شود. حتی اگر عالی ترین مسئول اجرایی کشور در برابر این رسانه 
 موضع‌گیری کند آنقدر احساس قدرت می‌کند که کوچکترین وقعی 

به آن نمی‌نهد.

پایان »وفاق« با جام جم؟

احساس قدرتی که صداوسیما در برابر رئیس جمهور دارد

گزارش

قطعنامه‌های حقوق بشری پارلمان اروپا 
و اتحادیه اروپا دیگر تنها بیانیه‌هایی 

نمادین نیستند، بلکه به مثابه زیربنای 
حقوقی برای ارجاع پرونده ایران 

به شورای امنیت سازمان ملل عمل 
می‌کنند. این محکومیت‌های پی‌درپی 

در محافل جهانی، جاده‌صاف‌کن 
سناریوهایی هستند که می‌توانند در 

نهایت به توجیه مداخلات نظامی یا 
مکانیسم‌های تنبیهی ذیل فصل هفتم 

منشور ملل متحد منجر شوند

در جبهه داخلی، لکنت نهادهای 
رسمی در ارائه گزارش‌های شفاف و 

بلاتکلیفی کمیته‌های حقیقت‌‌یاب برای 
حوادث دی‌ماه، بحران بی‌اعتمادی را 

به عمیق‌ترین حد خود رسانده است. تا 
زمانی که حقیقت میان ملاحظات سیاسی 
و حصار محرمانگی محبوس بماند، شکاف 

میان جامعه و حاکمیت ترمیم نخواهد 
شد. در این فضا، تشکیل یک کمیته 
حقیقت‌یاب نفوذناپذیر با مشارکت 

نهادهای مدنی یا نظارت مراجع موجه 
بین‌المللی، نه یک انتخاب، بلکه تنها راه 

فیصله‌بخش به نزاع روایت‌ها است


